



共创专业镇美好未来

本报评论员

盛夏群英汇，携手向未来。
首届山西特色专业镇投资贸易博览会于6月28日盛大启幕。来自省内外的嘉宾齐聚大同，共商合作大计，共享专业镇发展机遇。我们对博览会的成功举办表示热烈祝贺！

这是一场特色鲜明、亮点纷呈、线上线下联动、特色产业和历史文化深度融合的盛会。其中，线下博览会聚焦我省制造业、特优农业和特色轻工等领域优势产品，集中展示了省、市专业镇发展成效；云上博览会打造“云展厅”，实现在线洽谈、在线直播等，多元构建“永不落幕”的博览会。这次博览会既是推介推广我省特色优势产品的优质平台，也是聚合强化省内企业交流合作的重要载体，对加力促进全省以及我市制造业蓬勃发展具有重要现实和长远意义。

专业镇是以县（市、区）为基本地理单元，主导产业相对集中、经济规模较大、专业化配套协作程度较高的经济形态，是集群经济的基本形式。近年来，我市坚持把特色专业镇建设作为促进产业集聚、推动高质量发展的重要抓手，大力培育本地特色产业，已形成的云州黄花、经开区医药、浑源恒山黄芪、平城轨道交通、云冈煤机、广灵再生金属、灵丘大数据等一批特色专业镇，为我市转型发展注入强大动能。

从杏花村汾酒到平遥牛肉，再到定襄法兰、太谷玛钢、云州黄花，三晋大地的名镇名品如同一粒粒珍珠，在产业转型升级的征途中熠熠生辉。省委赋予大同“融入京津冀、打造桥头堡”的重大使命，既是对我市各项工作的肯定和鼓励，更是对大同的重托和期待。我们要把打造特色专业镇作为推动转型发展的关键路径，加快产业结构调整和转型升级，成为推动全市经济社会发展的重要增长极；作为锻造长板优势的重要抓手，推动更多产业迈向价值链中高端、更多产品融入双循环，在市场竞争中占有一席之地；作为培育市场主体的优质平台，加快产业链强链，培育更多市场主体，为经济高质量发展注入新动能；作为推进新型城镇化的重要途径，明确城镇定位、加快人口集聚、促进产城融合，以乐业带动安居，构筑起产能互动的发展新格局；作为带动就业增收的创新举措，以产业振兴带动乡村振兴，创造更多就业机会，拓宽农民增收渠道，为促进共同富裕奠定坚实基础。

一镇带一方，一镇促一业。以首届山西特色专业镇投资贸易博览会为新起点，与各地、各界人士携手共促制造业蓬勃发展、共创专业镇美好未来，在全省高质量发展中更好发挥引领带动作用，大美大同的宏图愿景必将早日生动呈现。

首届山西特色专业镇投资贸易博览会专业镇特色轻工高质量发展论坛召开

本报讯（记者 韩云峰）6月29日下午，首届山西特色专业镇投资贸易博览会专业镇特色轻工高质量发展论坛在我市召开。

省文旅厅副厅长赵曙光、副市长翟永清出席论坛并致辞。

赵曙光在致辞中说，山西省第九次旅游发展大会暨云冈文化旅游季和首届山西特色专业镇投资贸易博览会在同举办，既是全面落实省委、省政府工作部署，打造国际知名文化旅游目的地的重要举措，也是做强县域特色产业、促进市场主体倍增、全方位推动高质量发展的生动实践。近年来，全省各级各部门深入实施传统工艺美术振兴计划，打造了平遥牛肉和推光漆、应县陶瓷等10个省级、市级特色轻工专业镇，形成当代山西特色轻工产业的第一方阵。山西文旅系统愿与各界人士一道，深化务实合作、共享发展机遇，共创山西高质量发展的美好未来。

翟永清在致辞中说，近年来，大同

“看万山红遍”——张文虎红色收藏展（一）开展

本报讯（记者 王春艳）6月29日，“看万山红遍”——张文虎红色收藏展（一）在市美术馆开展。

本次展览由市委宣传部、市人民检察院、市党史委研究室（市地方志研究室）、市文旅局、市文物局主办，展品由我市收藏爱好者张文虎提供。展览以中国共产党党史为脉络，以毛主席像章呈现的重大历史事件为节点，分为“乱云飞渡仍从容”“万水千山只等闲”“敢叫日月换新天”“踏遍青山人未老”等部分，全面生动展现了党领导人民走过的

新华社发布定襄法兰价格指数怀仁陶瓷品牌传播力指数

本报讯（记者 吴华）昨日，在首届山西特色专业镇投资贸易博览会上，由新华社中国经济信息社分别发布定襄法兰价格指数和怀仁陶瓷品牌传播力指数，受到与会嘉宾关注。

新华·定襄法兰价格指数显示，自2021年1月以来，指数运行稳健且整体保持在基点1000点以上。截至2023年5月，风电法兰指数报1017.29点，工程机械法兰指数报1192.34点，石油化工法兰指数报1019.63点。得益于下游市场热度持续提升，法兰市场前景向好，带动二季度指数环比增长16.25%。



共赴合作之约 共创美好未来

——首届山西特色专业镇投资贸易博览会开幕引发热烈反响

□ 本报记者 纪元元

盛夏6月，为期3天的首届山西特色专业镇投资贸易博览会于6月28日在大同市隆重开幕。全省92家省、市级专业镇汇聚大同，集中推介和展示专业镇发展成效和特色优势产品，共赴合作之约、共创美好未来。参会人员纷纷表示，首届博览会搭建起的新平台为大家扩大了“朋友圈”、激发了“磁吸力”，集聚起产业发展“镇”力量。

“去年以来，省委、省政府深入贯彻落实党的二十大精神，准确把握高质量发展的丰富内涵和核心要义，坚持把专业镇作为促进区域经济高质量发展、加快构建具有山西特色现代产业体系的新引擎。近一年时间来，我省出台支持政策、建立专项资金，全力推动专业镇发展。在此背景下，举办

首届山西特色专业镇投资贸易博览会，具有十分重要的意义。”市工信局局长曹旭介绍，今年4月以来，市工信局参与博览会筹备工作，让他深切感受到了省委、省政府为不断推动全省特色产业做大做强、特色产品做优做精的决心，他表示将以此为契机，持续抓好我市专业镇的梯队培育、政策保障、主体培育，高起点谋划、高标准要求、高质量推进，为专业镇提供好市场对接、金融合作、品牌宣介等服务，助力专业镇做大做强做出特色，为我市加快建设具有大同特色的现代产业体系、实现“奋斗两个五年、跨入第一方阵”总目标注入新动力。

近年来，灵丘县主动拥抱数字经济，抢占数据产业化发展先机，先后引进秦淮、京东、秦云等头部企业投资建设数据中心，实现了“从有到优、从优到

精”的发展。“此次有幸参展首届山西特色专业镇投资贸易博览会，会议邀请了国家部委的相关领导和专业镇领域的专家教授对专业镇发展理念、发展方向及实现路径进行科学指导，还有骨干企业、省外客商前来参展交流，对我们来说，不仅是一次全方位的展示机会，更是深化产业链上下游合作的难得机遇。”灵丘县工信局局长郭丙礼表示，借助这次博览会的“东风”，将集中推介专业镇发展成效，深化与国内外企业交流合作，为产业实现集聚化、规模化发展注入新动力，努力打造环首都数据中心产业集群、绿色数据中心发展示范区、数字装备制造产业基地升级，努力实现规模化、智能化发展，让品牌尽早走出山西，扎根环山西市场，过黄河、越长江，布局中原、放眼全国。

首届山西特色专业镇投资贸易博

2023中国饮食文化博物馆建设研讨会在同召开

本报讯（记者 高雅敏）6月28日下午，2023中国饮食文化博物馆建设研讨会在同召开。来自全国各地独具特色的饮食文化博物馆负责人汇聚一堂，交流饮食文化博物馆相关经验，展示博物馆建设的重要成果，助力大同打造“博物馆之城”。

世界中餐业联合会副会长武力出席研讨会，副市长赵学斌作主题演讲。

此次研讨会由世界中餐业联合会、省商务厅、市政府主办，市商务局、平城区政府、市商业联合会、市会展协会承办，省烹饪餐饮饭店行业协会、市餐饮饭店业协会协办。

赵学斌在以《大同博物馆建设成就及面食博物馆建设展望》为题的主题演讲中指出，目前，我市正全力推

进“博物馆之城”建设，未来几年，我市将发挥国有博物馆的带头作用，挖掘馆藏资源、盘活文物利用，继续打造有特色、高质量、接地气的展览。同时，整合现有的研究成果和文物资源，积极推进面食博物馆等专题博物馆建设，开展联合办展、展览交流等深度合作，不断传承和弘扬中华传统文化，以文化赋能美食、用美食助推文化，让大同美食成为国际美食文化的闪亮名片。

会上，四川旅游学院川菜发展与饮食文化研究院、四川省郫县豆瓣股份有限公司、淮扬菜集团等负责人分别围绕饮食文化博物馆筹建历程、教学教研、特色展览、经营方法等方面阐述交流了饮食文化主题博物馆发展之道。

首届山西特色专业镇投资贸易博览会专业镇制造业高质量发展论坛举办

本报讯（记者 韩云峰）6月29日上午，首届山西特色专业镇投资贸易博览会专业镇制造业高质量发展论坛在我市举办。

省工信厅副厅长马运侠、副市长孟维君出席论坛并致辞。

马运侠在致辞中说，省委、省政府高度重视专业镇培育和高质量发展工作，通过首批10大省级重点专业镇的示范引领，全力打造云州黄花、平城轨道交通、经开区医药等7家市级专业镇。诚挚欢迎制造业龙头企业来同投资兴业，大同将提供最优服务，营造开放包容的产业生态，共同打造产业新高地。

论坛上，清华大学材料学院教授李文珍、中国信息通信研究院产业与规划研究所高级工程师周倩、龙芯中科技术股份有限公司总裁助理兼全国信创总监靳国杰、阿里云计算有限公司智能制造总监俞浩良等专家作主题演讲。

在新产品发布环节，“新华·定襄法兰价格指数”、电气化公路及矿山运输系统、高性能碳纤维原丝、智能化履带式移动自吸泵站等一系列“硬核”产品相继“登台亮相”，为山西专业镇发展、制造业转型升级贡献良策。

孟维君在致辞中说，近年来，大同把发展制造业作为产业转型升级的主攻方向，紧紧围绕产业链长制和特色专业镇两个抓手，高质量建设高端

装备制造、现代医药、数字经济等12条重点产业链，高标准打造云州黄花、平城轨道交通、经开区医药等7家市级专业镇。诚挚欢迎制造业龙头企业来同投资兴业，大同将提供最优服务，营造开放包容的产业生态，共同打造产业新高地。

论坛上，清华大学材料学院教授李文珍、中国信息通信研究院产业与规划研究所高级工程师周倩、龙芯中科技术股份有限公司总裁助理兼全国信创总监靳国杰、阿里云计算有限公司智能制造总监俞浩良等专家作主题演讲。

在新产品发布环节，“新华·定襄法兰价格指数”、电气化公路及矿山运输系统、高性能碳纤维原丝、智能化履带式移动自吸泵站等一系列“硬核”产品相继“登台亮相”，为山西专业镇发展、制造业转型升级贡献良策。

圆桌论坛把脉“专业镇+”特色发展

本报记者（记者 申力）如何通过赋能专业镇建设推动山西经济高质量发展？6月29日下午，首届山西特色专业镇投资贸易博览会主旨论坛活动现场，专业镇代表和行业专家围绕这一话题，在“专业镇+”特色发展圆桌论坛上展开交流讨论。

去年以来，我省充分挖掘县域资源禀赋、产业基础和历史传统优势，围绕制造业、特优农业、特色轻工（工艺美术）等领域，加快培育发展了一批特色产业集聚度高、专业化分工协作程度高、产业辐射带动能力强、品牌优势突出、就业岗位拉动效应明显的专业镇，锻造县域经济长板优势，促进市场主体倍增，推动产业转型升级和乡村振兴，

全力打造经济高质量发展的重要增长极。

在国际标准化组织管理咨询技术委员会（ISO/TC342）主席、中国贸促会商业行业委员会秘书长姚晓的主持下，大同黄花专业镇、忻州定襄法兰专业镇、祁县玻璃器皿专业镇的代表分别介绍了各自专业镇目前的产业发展情况，并就提质增效、品牌建设、数字化转型等提出问题。中国质量认证中心市场部处长王志刚、浙江大学中国数字贸易研究院院长马述忠、杭州托服宝互联网产业有限公司董事长黄益娜、上海创合汇资本总监路辰蔚分别从各自领域出发，分享经验、剖析案例，为特色专业镇产业聚集、融合发展、走向国际提供新思路。

目前，我省已形成杏花村汾酒、定襄法兰、太谷玛钢等10个省级专业镇和云州黄花、晋源花卉、潞城碳基材料等82个市级专业镇。该《蓝皮书》深度聚焦山西特色专业镇的建设与发展实践，通过总体研究与分类研究相结合，全面深入地研究分析了山西特色专业镇的内涵、目的、意义、实践以及面临的问题和发展展望，为山西特色专业镇实现高质量发展提供了有力支撑。

《2023山西特色专业镇发展报告蓝皮书》发布

本报记者（记者 申力）6月28日，首届山西特色专业镇投资贸易博览会主旨论坛发布《2023山西特色专业镇发展报告蓝皮书》，旨在集聚“产业链”、提升“镇”能量，勾勒出山西高质量发展特色专业镇的“镇兴”地图。

分报告则焦距对标外省发展经验，特别是广东省作为我国最早开始探索和实践专业镇的地方，梳理和呈现了广东专业镇的发展脉络。在引他山之石的同时，对有关专业镇的理论进行全面梳理，并针对专业镇的形成机制、区域品牌矩阵和公共服务平台、产业转型升级路径、产业链和价值链、政府和专业镇关系等方面，重点呈现在该《蓝皮书》中，对山西省乃至全国特色专业镇的发展和模式创新、政府决策和品牌企业打造提供高价值的专业服务。

全书分为总报告和分报告两部



图为昨日，市民游客在山西特色专业镇投资贸易博览会现场，品尝各地特色美食、了解各地特色产业。

本报记者 张占兵 摄